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Câu 1: (2.5 điểm) 
1. Giải phương trình
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2. Giả sử x1, x2 là hai nghiệm của phương trình 2x2 – 7x – 3 = 0. Không giải phương trình hãy lập 1 phương trình bậc hai có 2 nghiệm là 3x1 và 3x2.
Câu 2: (2 điểm)  Cho phương trình : 
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a) Chứng minh rằng phương trình trên có 2 nghiệm trái dấu với mọi a


b) Gọi hai nghiệm của phương trình là x1​ và x2 .Tìm giá trị của a để 
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Câu 3 (1,5 điểm)  

Một người đi xe đạp từ địa điểm A đến địa điểm B dài 30 km. Khi đi ngược trở lại từ B về A người đó tăng vận tốc thêm 3 (km/h) nên thời gian về ít hơn thời gian đi là 30 phút. Tính vận tốc của người đi xe đạp lúc đi từ A đến B.

Câu 4 (3 điểm)

          Cho tam giác đều ABC có đường cao là AH. Trên cạnh BC lấy điểm M bất kì (M không trùng B. C, H); từ M kẻ MP, MQ vuông góc với các cạnh AB, AC (P(AB; Q(AC).
a) Chứng minh 5 điểm A, P, H, M, Q cùng thuộc một đường tròn.
b) Chứng minh MQ.MB = MC.MP
c) Chứng minh rằng MP + MQ = AH.

Câu 5: (1 điểm)

Cho 
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. Chứng minh rằng 
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------------Hết----------

	PHÒNG GD&ĐT NINH GIANG
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Môn: Toán 9


	Câu
	Đáp án
	Điểm

	1

(2,5 điểm)
	1. (1,5 điểm)

a. (0,75 điểm)
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 hoặc x + 7 = 0

( x = 0 hoặc x = -7

Vậy phương trình có 2 nghiệm phân biệt x1 = 0; x2 = -7
	0,5 điểm

0,25 điểm

	
	b. (0,75 điểm)
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   Có a + b + c = 3 + (-8) + 5 = 0

( Phương trình có 2 nghiệm phân biệt x1 = 1 và x2 = 
[image: image10.wmf]5
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	0,5 điểm

0,25 điểm

	
	2. (1 điểm) 
Phương trình  2x2 – 7x – 3 = 0
Có a.c = -6 <0

( phương trình có 2 nghiệm phân biệt x​​1, x2
Theo hệ thức Vi-ét ta có: x1 + x2 = 
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; x1.x2 = 
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Đặt y1= 3x1, y2 = 3x2
Có y1 + y2 = 3(x1 + x2) = 
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; y1.y2 = 9x1.x2 = 
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y1; y2 là 2 nghiệm của phương trình: y2 - 
[image: image15.wmf]21

2

y - 
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 = 0

Vậy phương trình bậc hai nhận 2 nghiệm 3x1 và 3x2 là:

 


2y2 – 21 – 27 = 0
	0,25 điểm

0,5 điểm

0,25 điểm

	2

(2 điểm)
	a. (0,75 điểm)

Có a.c = 
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< 0 với (a (vì 
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( 0 với (a)

( Phương trình luôn có 2 nghiệm trái dấu với mọi a
	0,5 điểm
0,25 điểm

	
	b. (1,25 điểm)

  Theo hệ thức Viet có 
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Có 
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Có 
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Vậy GTNN của 
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	0,25 điểm
0,5 điểm
0,25 điểm
0,25 điểm

	3

(1,5 điểm)
	Gọi vận tốc người đi xe đạp từ A tới B là x(km/h) (đk: x > 0)

Thời gian người đó đi từ A tới B là 
[image: image30.wmf]30

x

 (h)

Vận tốc người đó đi từ B về A là x + 3 (km/h)

Thời gian người đó đi từ B về A là 
[image: image31.wmf]30
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Vì thời gian về ít hơn thời gian đi là 30 phút = 
[image: image32.wmf]1
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(h) nên ta có phương trình: 
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( x2 + 3x – 180 = 0
Giải phương trình ta được x1 = 12 (thỏa mãn); x2 = -15 (ktm)
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P

O

H

A

B

C

M

Vậy vận tốc người đi xe đạp từ A tới B là 12 km/h.
	0,25 điểm
0,25 điểm
0,5 điểm
0,25 điểm
0,25 điểm
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(3 điểm)
	- Vẽ hình đúng


	0,25 điểm


	
	a. (0,75 điểm)

Có 
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(vì MP(AB; MQ(AC; AH(BC)

(P, M, H cùng nhìn AM dưới 1 góc 900
( 5 điểm A, P, H, M, Q cùng thuộc

đường tròn đường kính AM
	0,5 điểm

0,25 điểm

	
	b. (1 điểm)

Xét (MQC và (MPB có:
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	0,5 điểm
0,5 điểm

	
	c. (1 điểm)
 Tam giác  ABC có AH là đường cao 
=> SABC = 
[image: image40.wmf]1
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BC.AH

Tam giác  ABM có MP là đường cao 
=> SABM = 
[image: image41.wmf]1

2

AB.MP

Tam giác  ACM có MQ là đường cao 
=> SACM = 
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AC.MQ
Ta có SABM + SACM = SABC 

(
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AB.MP + 
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AC.MQ = 
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2

BC.AH 

( AB.MP + AC.MQ = BC.AH 

Mà AB = BC = CA (vì tam giác ABC đều) 
(MP+ MQ =AH.
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(*) luôn đúng. Suy ra ĐPCM.
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0,25 điểm
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